



春节是中华民族最隆重的传统佳节，承载着辞旧迎新的美好寓意，蕴含着中华民族团圆和谐的价值追求。这个蛇年新春，山东大地热闹非凡，处处洋溢着欢乐祥和的节日氛围。喧嚣的人潮、绚丽的灯光、精彩的演出、升腾的美食热气……交织出一幅幅烟火气十足的春节假期生活画卷。春节期间，本报记者走访山东城乡，用镜头和文字记录山东新年新景象，感受齐鲁大地浓浓的幸福年味。

# 齐鲁烟火幸福年

## 集市闹春 感受传统山东年

集市，是对人间烟火的眷恋，是最有传统年味的地方。今年春节，不少人被土味儿十足的“黄河大集”“运河大集”“海洋大集”圈粉了。有网友说“没有人能空着手走出山东大集”，也有网友感慨，大集里浓浓的年味让过年的仪式感拉满。

白天逛庙会，晚上赏花灯，是集市闹春的重头戏。春节假期，济南天下第一泉风景区推出“泉城追光·妙趣明朝”新春庙会，将民俗与国潮完美融合，尽显独特魅力。作为新春佳节感受年味必打卡的视觉盛宴，济南市第四十四届天下第一泉迎春花灯会再现了“千树花开星如雨，璀璨灯火耀泉城”的壮观场面。在青岛，中山路大鲍岛街区的糖球会，让春节热闹不打烊，天天有“上新”。在淄博，周村古商城景区举办“蛇来运转”春节主题活动，打造接地气的花灯喜乐会，重现往日繁华。在聊城，水上古城景区新年庙会让市民游客体验古城人间烟火，品味千年古城文化。在潍坊，青州古城景区人潮涌动，十里长街红灯高挂，彩旗飘扬，华灯异彩，年味铺满大街小巷。

## 科技添彩 领略时尚梦幻美

这个春节，山东多地用科技创新为传统节

日增添新意，让浓浓的年味里透着满满的科技范儿，给市民和游客带来了别样的新春体验。

大年初一至初六，曲阜的尼山圣境夜游升级，火爆全网、刷爆朋友圈的“七彩祥云”烟花惊艳登场，巨型孔明灯、萌兔降临、烟火倒计时点亮尼山夜空，送上一场精彩绝伦的视听饕餮盛宴。夜幕降临，在聊城东昌湖上空，2000架无人机腾空而起，变幻出各种奇妙的图案，龙凤呈祥、鱼化麒麟、葫芦送福等一幅幅蕴含中华传统文化元素的图案和文字，将现代科技与传统文化完美融合，令人叹为观止。

为了帮助体力较差的游客更好地体验登山乐趣，今年春节，泰山景区首次投入助力机器人装备，游客穿上了这些外骨骼机器人，可智能感知运动趋势，登顶更加轻松。春节假期，山东省科技馆内的人潮涌动，许多家长带着孩子前来参观游玩，激光互动、机器人表演、虚拟现实设备等体验项目，让孩子们感受到科技的神奇与魅力，现场满是欢声笑语。

## 休闲旅游 乐享新春齐鲁行

年味是家乡氤氲的烟火气，也是旅行在他乡街巷看到的热闹欢腾。春节过后，“过年去哪了？”成为人们见面最多的问候语。从走亲访友到相约同游，便捷的交通以及8天的假期，使休闲旅游成为另一种过年方式。今年春节，山东凭借丰富的旅游资源和主题活动，吸引了大量国内外游客，成为国内热门旅游目的地之一。

为了让游客在过年出行欣赏美景时，感受到实实在在的温暖，全省景区

纷纷拿出诚意，4A级以上重点旅游景区出台170余项门票减免、优惠政策，1200余家景区面向各类游客群体推出优惠政策和主题活动。

济宁推出“陪着爸妈游济宁”大学生“全家福”旅行季和“情牵故里，回家过年”济宁返乡游免费游活动，令游子感受到家乡的亲情呼唤。临沂推出“冬享沂蒙过大年”410余项文旅活动，吸引着各地游客前来赶大集、吃炒鸡、看表演、过大年。威海则凭借“冰雪、天鹅、温泉”三张冬游名片，六大主题文旅产品持续火爆。烟台依托南山国际滑雪场、昆嵛温泉、磁山温泉等景区，推出奇趣冰雪游系列产品，举办丰富冰雪节，将冬日的浪漫与欢乐展现得淋漓尽致，让游客们在雪场上尽情释放节日激情。



□ 文 / 图 本报记者  
战翠萍 侯晓民 马柯欣